

“双减”落地,校外培训机构转型之路在何方

□牡丹晚报全媒体记者 孟欣

“‘双减’落地,的确给我们辅导机构造成了一定的冲击,谋变之路势在必行。”“孩子现在的确减轻了不小的负担,学校作业、课外学科辅导都减少了,但就是担心孩子的成绩……”又一个新学期到来,随着“双减”政策出台,对校外培训机构的运行作出严格规范,一系列配套措施随之出台。校外培训机构何去何从,成为备受关注的热点话题。中小学生奔波于家庭、学校、培训班之间的脚步,开始有了改变。但随之而来的各种不安也在“煎熬”着培训机构和学生家长。对此,牡丹晚报全媒体记者展开了采访。

家长:喜忧参半,课业减轻担心学业升学受影响

“能明显感觉到孩子回到家的作业减少了,能有更多时间去学一些自己感兴趣的东西,看着孩子的笑容多了,我们家长非常高兴。”9月14日,在市第一实验小学门口等待接孩子的家长师蕊告诉牡丹晚报全媒体记者,“‘双减’落地,对孩子对家长来说都是大好事,但就是担心孩子作业减轻,会造成成绩下滑,会影响孩子升学。”

牡丹晚报全媒体记者采访发现,有此疑虑的家长占到不少。

“我们并不是见不得孩子课业减轻、负担减轻,但该来的考试、升学还是会来,在考试制度、升学机制没有得到变革,仍看‘分’以定‘好坏’的前提下,孩子负担减轻是好事吗?我看不见得是。”家长张君德无奈道,“孩子的兴趣爱好,我们一直都是尊重的,

之前也根据她自己的意愿报了几个班,基本上不影响孩子学习和玩耍,但现在孩子空余时间增多了,尤其是晚上的时间,不给她找点儿事做,还真不行,像手机、电视,家长克制自己并不代表孩子就能一直经受住诱惑。”

“说起之前,真是一把辛酸泪啊!”同样在市丹阳路小学门口等待接孩子的家长刘灵告诉记者,“我家孩子现在上六年级,相比现在,之前孩子的课业非常繁重,尤其是三年级之后,一旦不认真点儿,作业难点儿,就得写到晚上10点以后。孩子累,家长也跟着心焦。后来,我实在没办法了,就给孩子报了辅导班,再加上孩子自己喜欢的兴趣班,基本上每天都闲不下来,尤其是周末更忙,各种辅导班兴趣班来回转,连着我们家长也跟着比上班还忙。”

上了这么多这么多年辅导班,但说到辅导效果,刘灵却颇有微词:“有些班真的能让孩子学到东西,老师也比较负责。我们家长向他们了解情况,他们总能比较准确地道出孩子的表现等。这样的班,孩子喜欢家长也比较放心。”刘灵说,但在“拎”着孩子往培训班里冲时,也碰到不少让人很不满意的,“疫情前,有段时间,孩子对围棋产生了很大的兴趣。我们想这个兴趣也不错,就给他找了个比较满意的围棋班。谁知道,孩子上了3次课之后说啥也不去了。我原先还以为是孩子就是一分钟热度的问题,但了解之后才发现,孩子在班上根本没有得到应有的辅导,部分老师还给予‘冷’待遇,让人糟心得不行。这不,从那之后,孩子再也不说学围棋的事了,我给他换个班他也不去了。唉……”

培训机构:停课、退费,一个行业正集体转向

菏泽中达广场聚集着多家培训机构,工作日期间,牡丹晚报全媒体记者在这里看到,像钢琴、舞蹈、书法、机器人编程等培训机构均在正常营业,门口的工作人员热情地向往来顾客介绍课程。部分像课业辅导类的培训机构则大门紧闭,每天晚八九点钟或周末,围拢在外的庞大家长队伍曾是这里的一道“风景”。

牡丹晚报全媒体记者联系到一家正在歇业的课外学业培训机构。工作人员介绍,“双减”政策公布后,门店就停止了培训,目前已完成130多名学生的退费工作,正准备向素质教育转型。

据了解,“双减”意见要求

机构……”

“随着‘双减’政策的落地,课业培训类越来越难做了,不转型不行了,很多老伙计已经在考虑跨行业转型了,我这边还是希望在这个行业发展下去,毕竟有20多年的经验了,割舍不了。”菏泽市某连锁课业辅导机构负责人李峰告诉牡丹晚报全媒体记者,“课业辅导肯定得做下去,目前,只有周一至周五的规定时间段进行学科类培训,而培训的目的则从过去的‘培优’变成了‘补差’。其他像口才、阅读等也在考察市场。”

近年来,朝着商业运作方向狂飙突进的校外培训行业终于缓了下来,转而寻求新的出路。



出路:调整培训方向,行业转型势在必行

牡丹晚报全媒体记者采访发现,随着“双减”落地,我市绝大多数教育培训机构均表示会积极贯彻落实“双减”意见精神,积极响应国家号召。他们开始探索转型发展之路,或成立素质成长中心,专注于学生德智体美劳五育目标发展要求;或把重点放在语言培训、兴趣类培训等方面,或向职业教育、成人教育领域拓展。

在紫金国际广场,牡丹晚报全媒体记者看到,儿童体能训练、轮滑、武术、乒乓球、拳击、篮球等培训班都非常火爆。刚给儿子报了篮球培训班的家长王晴说:“小孩子嘛,搞搞体育还是很有必要的。”

除了转向素质教育外,成人职业教育也是校外培训机构转型的火热赛道。成人职业教育符合国家政策方向,同时有着大量的社会需求,成年人语言培训、大学生考试、财经、公考等多类职业教育都非常火。

正如多个培训机构的相关负责人表示:来不及做过多感慨,转型已经在路上。“很多培训机构正在积极寻找出路,

校企合作、营地教育、成人教育、智能硬件、教育科技等都有可能成为校外培训机构未来的发展趋势。”李峰说,“国家鼓励强化语文,开展书法、阅读、古诗词、演说等培训,科技技术、信息技术、计算机、编程、人工智能以及音乐、美术等培训领域大有前景。”

面对当前转型的大形势,牡丹晚报全媒体记者发现,也有人提出了自己的担忧。“一些机构和老师的培训思维已经固化,向素质教育转型非常困难;家长是否会为素质教育课程埋单,还涉及教育评价体系的调整、思想观念的转变等诸多问题。”菏泽市某培训机构负责人表示。

有需求就会有市场,随着国家政策的实施落地,市场需求也在发生着转变,教育行业的发展终究要适应社会前进的方向,转型是一个缓慢且谨慎的过程,不可能一蹴而就,跟紧国家政策,从整体看待问题,从未来思考可行之道,只有具备创造性、多样化、个性化才会在未来更具备优势。

